

# РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

УДК 327.7

## МНОГООБРАЗИЕ В ЕДИНСТВЕ: ПОЛИТОЛОГИЯ БЕЛАРУСИ И ПРОЦЕССЫ ПОСТСОВЕТСКОЙ ИНТЕГРАЦИИ

**С. И. Бойко**

*Кандидат политических наук, доцент, Российский государственный гуманитарный университет, Миусская площадь, 6, 125993, Москва, Российская Федерация  
[bsi1952@yandex.ru](mailto:bsi1952@yandex.ru)*

В статье проанализирована лидирующая позиция кафедры политологии БГУ в белорусской политической науке. Показана взвешенная позиция белорусских политологов в изучении путей и проблем многовекторной постсоветской интеграции. Политическое сотрудничество возможно только при полном консенсусе участвующих народов и государств.

**Ключевые слова:** политология; политические векторы; интеграция.

## DIVERSITY IN UNITY: THE POLITICAL SCIENCE OF BELARUS AND THE PROCESSES OF POST-SOVIET INTEGRATION

**S. I. Boyko**

*Candidate of Political Sciences, Associate Professor, Associate Professor the Humanities, Miusskaya Square 6, 125993, Moscow, Russian Federation  
[bsi1952@yandex.ru](mailto:bsi1952@yandex.ru)*

The article analyzes the leading position of the Department of Political Science of the Belarusian State University in Belarusian political science. Belarusian political scientists' position on studying the ways and issues of multi-vector post-Soviet integration is shown. Political cooperation is possible only with full consensus of the participating peoples and states.

**Key words:** political science; political vectors; integration.

Преподавание политологии как самостоятельной отрасли национальной гуманитарной науки в Беларуси началось в 1989 г. В России известен и используется в университетах учебник по политологии под редакцией профессора Решетникова С. В., из десяти авторов которого семь ученых – сотрудники кафедры политологии Белорусского государственного университета [1]. В Гродно каждые два года кафедра политологии ГрГУ им. Янки Купалы проводит международную конференцию «Белорусская политология: многообразие в единстве». Тема конференций меняется, например, тема 2020 г. –

«Суверенитет – Безопасность – Интеграция как константы устойчивого государственного развития: международный опыт и национальные реалии», однако сохраняется фундаментальная парадигма: многообразие в единстве. С 2002 г. кафедрой возглавляет проф. Ватыль В. Н., две диссертации защищавший в Минске, в БГУ. Также в БГУ диссертацию защищал заведующий профильной кафедрой БГПУ им. Максима Танка к. полит. н., доцент Зенченко С. В. Список руководителей и ученых-политологов, в том числе и иностранных, считающих кафедру политологии БГУ своей «альма-матер», достаточно репрезентативный. Представляется обоснованным вывод профессором Решетникова С. В., сделанный в аналитической статье с обзором достижений белорусской политологии: «В Беларуси основную роль в разработке ключевых проблем политической науки и подготовке кадров высшей квалификации политологов играют университеты» [2, с.127]. Лидирующим и важнейшим центром политической науки в Беларуси является кафедра политологии юридического факультета БГУ.

Вопросам политологии на постсоветском пространстве в Беларуси уделяется достаточно много внимания, причем белорусских политологов отличает аналитическая аргументация оценок происходящего и взвешенность предлагаемых политических проектов и прогнозирования, профессиональное понимание разницы между политической наукой и практической политикой, равновесная и не ангажированная интерпретация политических событий. В сфере исследований и развития политической теории и истории политики между российскими и белорусскими учеными установилось плодотворное сотрудничество. Ученые наших стран активно приглашают друг друга для участия в научных конференциях и семинарах, издаются совместные публикации, выделяются двусторонние гранты РФФИ и т.д. По числу публикаций в Российском индексе национального цитирования (РИНЦ) среди иностранных ученых-политологов белорусские политологи – на первом месте.

Вместе с тем, совместных аналитических проектов белорусских и российских политологов явно не хватает, особенно в сфере прикладных исследований.

Одним из перспективных направлений российской и белорусской политологии может быть аналитическое исследование проблемы политической многовекторности внешней политики, важной для эволюции Союзного государства Беларуси и России. В настоящее время оппозиционно настроенные социальные группы в Беларуси в подавляющем большинстве предлагают исключительно одновекторную ориентацию на Европейский союз.

Никто не сомневается, что Республика Беларусь – европейское и суверенное государство. Действующий президент Беларуси категорически говорил о политике многовекторности: «Это была моя жесткая идея и требования – многовекторность политики. Я скорее интуитивно это почувствовал. У нас не все получилось с этой многовекторностью, вы это знаете. Это традиционные, сообразно нашему менталитету, понятия. Мы должны дружить со всеми нашими соседями. Нам ни Россия, ни Украина, ни Польша, ни Литва, Латвия не чужие. Потому что это наши соседи. Точка. Что касается векторов – у нас открытая экономика» [3]. Для Беларуси – это объективная реальность государственной территории.

Политическая география и история Беларуси XX века уникальны. После Октябрьской революции 1917 г. активизировались сторонники политического проекта «Прометей», разработанного Ю. Пилсудским, польским политиком, ставшим президентом Второй Речи Польской республики. Главная идея проекта состояла в развале Российской империи, потом Советского Союза путем создания и поддержки национальных движений нерусских народов, живущих на приграничных территориях империи (потом – федеративного советского государства). Составляющей проекта «Прометей» стала идея формирования конфедерации «Междуморье». Конфедеративного государства, включившего бы Польшу, Украину, Беларусь, Эстонию, Латвию, Молдавию, Румынию, Чехословакию, и, возможно, Югославию и Финляндию. Проектировалось буферное, лимитрофное государственное объединение от Балтийского моря до Черного, разделявшее Европу, и ослаблявшее как Россию, так и Германию. Проект «Междуморье» был популярен в 20-х годах прошлого века. С приходом к власти в Германии национал-социалистов, началом передела территорий Европы и II мировой войны проект потерял свою актуальность. Великая Отечественная и II мировая война закончились 75 лет назад. В отличие от историков и государственных деятелей, определяющих современную политику Польши, Украины и стран Балтии, опирающихся в отношениях с Россией на территориальные, социальные, экономические претензии и обиды, большинство белорусских ученых и политиков занимают взвешенную и прагматичную позицию: «Воссоединение Западной Беларуси с БССР имело огромное общественно-политическое значение, явилось исключительно важным фактором укрепления белорусской государственности, духовно-культурного единства белорусского народа. Перед трудящимися западных областей Беларуси открылись перспективы развития хозяйственной жизни, науки,

культуры, созидательной работы в единой республике на благо всего белорусского народа» [4, с. 99].

Постсоветская политическая история показала, что Республика Беларусь не отказывается от совместной с Россией исторической судьбы и старается развивать равноправное сосуществование на постсоветском пространстве в различных конкурентоспособных формах организации двусторонних и многосторонних связей. Российскому государственному управлению необходимо уважать и ценить такую позицию Беларуси.

Преобладающий и направленный в сторону России политический вектор Беларуси сложился не в последнюю очередь из-за западного внешнего политического и экономического давления, упреков в нарушении прав человека, в несменяемости политических лидеров и т.п. Претензии – типичные для постсоветского пространства, включая и Россию, когда и если лидеры государственного управления не соглашаются с императивными по сути рекомендациями коллективного Запада, прежде всего США. В настоящее время в ситуации пандемии коронавируса, глобальной биологической проблемы для человечества уже видно, как политически скукоживаются либеральные модели демократии, как возрастает роль государственных органов власти в чрезвычайной ситуации, угрожающей политической стабильности и выживанию нации.

Необходимо развивать совместные прикладные исследования, в частности, изучение электорального поведения. В ноябре 2019 г. группа ученых российского университета МГИМО провела исследование итогов выборов в Национальное собрание Республики Беларусь, в котором представлена дифференциация электоральных предпочтений граждан Беларуси в территориальном разрезе, отношение граждан к взаимодействию с Россией. Результаты опубликованы в сокращенном виде. Один из выводов: «Логика электорального поведения жителей соседнего государства намного более пластична и подвижна, чем к этому привыкли относиться» [5]. Данное исследование осталось без должного внимания.

Поскольку российские политологи не всегда правильно оценивают национальные белорусские условия, объективно необходимо подобные социологические опросы проводить совместно специалистам обеих наших стран, делать адекватные выводы для практической политики.

Политологи знают, как важно в исследованиях использовать и правильно трактовать статистику в источниках и подлинных документах. Информационные сайты и СМИ излагают свои субъективные трактовки и оценки событий, отражают мнения конкурирующих между собой структур. Например, можно прочесть и

такую сентенцию: «И сторонники режима Александра Лукашенко, и спонсируемая Западом оппозиция называют Великое княжество Литовское страной, некогда управляемой белорусами, развлекая себя таким образом. Большинство литовцев даже не предполагает о подобных белорусских трактовках, и лишь немногие знают об этом, однако предпочитают относиться к данной ситуации с юмором... Отрекшиеся от своей религии и обратившиеся в католическую веру представители некоторых православных семей с земель, ныне принадлежащих Беларуси, действительно сделали в Великом княжестве Литовском хорошую карьеру... Предки современных белорусов (тогда они не имели ни малейшего представления о том, что они белорусы, поскольку такой нации в то время не существовало), действительно составляли большую часть воинов, служивших под знаменами Великого княжества Литовского, однако они являлись всего лишь пушечным мясом» [6, с. 12]. В таких политических оценках следует разобраться тем, кто надеется на одновекторность развития Беларуси. Сохранится ли суверенитет и государственность Беларуси при таком векторе развития, вот где проблема.

За тридцать лет после распада Советского Союза выросли новые поколения, к государственному управлению постепенно приходят политики суверенных государств, для которых национальное государство стало непреходящей органичной ценностью.

У России и Беларуси нет взаимных исторических проблем. Многовекторная внешняя политика Беларуси полностью эквивалентна суверенной многовекторной внешнеполитической концепции Российской Федерации. Сотрудничество возможно только при полном консенсусе участвующих народов и государств.

### **Библиографические ссылки**

1. *Решетников С. В.* Политология : учебник / под ред. С. В. Решетникова. 6-е изд., перераб. и доп. Минск : ТетраСистемс, 2010.

2. *Решетников С. В.* Роль БГУ в становлении и развитии политической науки в Республике Беларусь // Роль университетского образования и науки в современном обществе : сб. материалов междунар. науч. конф., Минск, 26–27 февр. 2019 г. / Белорус. госуд. ун-т ; редкол.: А. Д. Король (пред.) [и др.]. Минск : БГУ, 2019. С. 127–132.

3. Встреча с представителями общественности, белорусских и зарубежных СМИ «Большой разговор с Президентом» 3 февраля 2017 года [Электронный ресурс]. URL: [http://president.gov.by/ru/news\\_ru/view/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-15509/](http://president.gov.by/ru/news_ru/view/vstrecha-s-predstaviteljami-obschestvennosti-belorusskix-i-zarubezhnyx-smi-15509/). (дата обращения: 26.04.2020).

4. *Коваленя А. А.* История белорусской государственности. В 5 т. Минск : Белорус. наука, 2019. Т. 4. Белорусская государственность накануне и в период

Великой Отечественной войны и послевоенного восстановления (1939-1953 гг.) / отв. ред. тома Н. Б. Нестерович.

5. *Окунев И. Ю., Шестакова М. Н.* Минск и вся остальная страна: территориальная дифференциация электорального поведения жителей Белоруссии [Электронный ресурс]. URL: <https://globalaffairs.ru/articles/differencziacziya-belorussii/>. (дата обращения: 27.08.2020).

6. *Трацевскис Р.* Истинная история Литвы XX века. Вильнюс : Центр исследования геноцида и резистенции жителей Литвы, 2015.